          У 2016/2017 навчальному році школа разом з освітянами всієї країни працювала над реалізацією Національної доктрини розвитку освіти України у ХХІ столітті, виконанням Закону України «Про загальну середню освіту», Державної національної програми «Освіта», Концепції профільного навчання в старшій школі, Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді, державних, обласних, міських, районних програм у галузі освіти. Не знижуючи освітнього рівня школярів, було забезпечено більш практичну спрямованість кожного предмета, поставлено в центр педагогічної діяльності дитину з її проблемами.

            На початок 2016/2017 навчального року в школі працювало 35 класів, у яких навчалося 1018 учнів. В школі І ступеня – 14 класів (437 учнів), школі ІІ ступеня – 17 класів (469 учнів), школі ІІІ ступеня – 4 класи (112 учнів). Приступили на навчання до 1-11 класів – 17 учнів, що прибули із зони АТО або АР Крим. В 1-А класі навчалось -34 учня (1 учень із зони АТО).На кінець навчального року в школі навчалося 1013 учнів (із зони АТО, АР Крим – 17 учнів).

        Протягом навчального року до школи прибуло 7 учнів, вибуло - 12. Причина вибуття всіх учнів – зміна місця проживання: 4 учня вибуло за кордон, 3 учня виїхали за межі Харківської області, 5 учнів вибули для продовження навчання до шкіл м. Харкова, з них 5 до шкіл Московського району. Протягом 2016/2017 навчального року мережа зменшилася на 5 учнів.

        З якими результатами учні школи закінчили навчальний рік?   На кінець 

навчального року в початкових класах 437 учні, в 2-4 класах - 307. Із них мають такі результати навчальних досягнень: 

· високий рівень – 57 учнів ( 19%);

· достатній – 216 учнів (70%);

· середній – 34 учні ( 11%);

· початковий – 0 учнів ( 0%).

       Загальний відсоток високого та достатнього рівнів – 89%, у попередньому навчальному році – 88,4%.

Аналіз даних показує, що якість рівня показників у навчанні учнів школи І ступеня має тенденцію до зменшення високого рівня навчальних досягнень та збільшення достатнього рівня. Найкращі результати показали учні  4-А – 100%, 3-В – 94%, 4-Б - 93%, 2-В – 91%, 4-В - 90%, 2-А – 88%, 2-Б - 88% (уч. Іванова Н.В., Ромащенко Л.І.,  Міхно В.І., Бутко І.О.,  Хухрянська В.В.,  Постнікова Л.М., Голополос Н.В.)  Найбільша кількість відмінників у 3-В, 3-А, 4-А, 2-А класах. Труднощі у вивченні викликали предмети: англійська мова, математика, українська мова.

На кінець 2016/2017 навчального року в школі ІІ–ІІІ ступенів 21 клас, в яких навчалося 576 учнів, з них закінчили навчальний рік з такиим показниками:

· високий рівень – 23учні ( 4,)%);

· достатній – 234 учні ( 40,63%);

· середній – 296 учнів (51,39%);

· початковий – 23 учні (3,99%).

       Загальний відсоток високого та достатнього рівнів – 44,63%, у попередньому навчальному році – 48,49%.

 У порівнянні з двома попередніми роками  на кінець навчального року йде збільшення кількості учнів, які з окремих предметів базового компоненту мають початковий та середній рівень сформованості базових компетенцій (у порівнянні з 2015/2016 н.р. збільшення відповідно на 4 учні у кожному рівні), зменшення кількості учнів, які встигають на достатньому рівні (у порівнянні з 2015/2016 н.р. йде зменшення на 22 учні). Спостерігається також зменшення кількості учнів, які встигають на високому рівні (у порівнянні з 2015/2016 н.р. кількість учнів даної категорії зменшилася на 11 учнів). Про якість навчання також говорить зменшення на 3,87%  кількості учнів, які встигають на достатньому та високому рівнях. Процеси, які виявлені у процесі моніторингу, свідчать про вітсутність стабільності у формуванні компетенцій учнів школи ІІ-ІІІ ступенів на кінець навчального року, просліджується динаміка зниження якості навчання.

      Найкращі результати (50% та більше за якістю знань) мають учні 5-х класів (54,24%), 6-х класів (52,87%), 10-х класів (59,26). Найбільше учнів, які встигають на високому рівні у паралелях 5-х класів (9 учнів – 7,63%), 6-х класів (10 учнів 11,45%), 9-х класів  (2 учні – 4,945), 11-х класів (7 учнів -9,33%). Паралелі 7-х, 8-х, 10-х класів мають по 1 учню, що встигають на 10-12 балів.

Усі випускники школи одержали атестати про повну загальну середню освіту та свідоцтва про базову загальну середню освіту. 1 учениця була нагороджена  срібною  медаллю «За досягнення у навчанні» -  Кириченко Марина. Одна випускниця 9-х класів  одержала  свідоцтво з відзнакою-  Демешко Лідія. Середній бал атестата – 9,20 (у минулому році – 9,90), середній бал свідоцтва – 8,69 (у минулому році – 8,20). Похвальними грамотами за особливі досягнення у вивченні окремих предметів було нагороджено 11 учнів випускних класів (у минулому році – 29),  Похвальними листами – 75 учнів  2-8,10-х класів (у минулому році - 81 учень).  

     Протягом року приділялася увага учням, які мали початковий рівень навчальних досягнень. У школі проводилася певна робота з цього питання. Створювалися умови для більш якісного навчання  учнів даної категорії, надавалася психолого-педагогічна, консультативна допомога їхнім батькам. Проведена робота дала результати. На кінець навчального року, в порівнянні з першим семестром поточного навчального року, кількість  учнів даної категорії  зменшилася до 4,17% (відповідно було 8,34%, стало 4,17%), а якість навчальних досягнень покращилася на 7,12% (у минулому році на  7,35 %). Але учні, які закінчили навчальний рік на початковому рівні з окремих  предметів базового компоненту, все ж залишаються: у 6-х класах – 4 учня (3,48 %), у 7-х класах – 2 учня  (2,33 %), у 8-х класах – 12 учнів (11,22%), у 9-х класах – 3 учні (4,11%), у 10-х класах – 2 учні (3,34%).  Позитивним можна вважати той факт, що у паралелях 5-х  та 11-х класів взагалі немає учнів, які закінчили 2016/2017 навчальний рік на початковому рівні. Паралелі учнів 6-х-, 7-х та 8-х  класів мають самий низький рівень сформованості навчальних досягнень, а саме: із 115 учнів 6-х класів тільки 39 учнів закінчили навчальний рік на 7-12 балів, що складає 29,57 %;  із 86 учнів 7-х класів тільки 30 закінчили навчальний рік на 7-12 балів, що складає 34,89 %; із 107 учнів 8-х класів на 7-12 навчальний рік закінчило 29 учнів, що складає 27,11 %. Порівняння навчальних досягнень учнів за останні 3 роки показує, що кількість учнів, які закінчують навчальний рік на початковому рівні, має  тенденцію до зростання.

Результати державної підсумкової атестації в 4, 9, 11-х класах свідчать, що учні школи мають достатній і високий рівень сформованості компетенцій з предметів базового компоненту, які винесені на державну підсумкову атестацію. Так учні 4-х класів показали високий і достатній рівні навчальних досягнень з українського та  літературного читання – 98,2%; з української мови 95%, з математики 95%. 27 учнів  із 73 у паралелі  9-х класів показали високий і достатній рівні знань з української мови, що складає 36,99 % якості, 43 учні - з математики (58,91 % якості), що є найгіршим у районі. З  49  випускників 11-х класів отримали бали на високому та достатньому рівнях  з української мови при складанні ЗНО-ДПА (69,39% - 4 місце у районі) . з історії України (46,15% -  3 місце в районі), з математики (350 % - 4 місце в районі), з англійської мови – (71,43% - І місце в районі).

Усі учні 11-х класів взяли участь у зовнішньому незалежному оцінюванні. Була виконана необхідна організаційна робота. Проведені наради з учнями, батьківські збори, оформлений інформаційний стенд, офіційні документи розміщені на шкільному сайті. Вся інформація своєчасно доводилася до учнів, батьків, учителів. В навчальних кабінетах були створені куточки «На допомогу учням з підготовки до ЗНО», організовано повторення навчального матеріалу з використанням тестових завдань. На уроках інформатики проведено навчання щодо реєстрації на ЗНО. Учні школи взяли участь у пробному тестуванні. Стан реєстрації учнів на ЗНО-2017 був постійно під контролем адміністрації школи. У перевірці відкритих форм тестів взяли участь 2 вчителі школи (Шутова Н.О.,  Остапчук А.Н.), 5 вчителів були залучені в якості старших інструкторів.

Крім наведених підсумків ЗНО-ДПА, учні здавали ЗНО і з інших предметів. 160- 200 балів  отримали 85,75 учнів (з 5 учнів) з географії; 77,8% учнів  ( з 9 учнів) з біології;  20% (із 5 учнів) з фізики.

Важлива роль відводилася учням, які мають здібності до вивчення окремих предметів, розвитку цих здібностей, прищепленню любові до навчання. У 2016/2017 навчальному році учниця 11-го  класу  Огаєнко Наталія  отримувала стипендію Харківської міської ради «Кращий учень закладу освіти». 

Одним із головних показників ефективності роботи педагогічного колективу є результати участі учнів в учнівських олімпіадах, конкурсах, турнірах.

У Всеукраїнських олімпіадах І (шкільного етапу взяли участь 90 учнів початкової школи, 584 учні середніх та старших класів. За результатами були складені команди для участі у районних  олімпіадах.

У ІІ (районному) етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад з навчальних предметів учні школи посіли призові місця.  Учениця 3-В класу Косенко Вероніка   посіла ІІ місце, а учениця 4-А класу Лихойда Маріанна посіла І місце в ІІ (районному) етапі Міжнародного конкурсу знавців української мови імені Петра Яцика, учениця 4-А класу Спектрова Марина посіла ІІІ місце у міській олімпіаді «Путівка в науку» (математика) (учителі Ромащенко Л.І., Іванова Н.В.)                                                                                                             

Серед учнів 9-11-х класів активно поширюється зацікавленість у турнірному русі. У 2016/2017 н.р. команди учнів школи взяли участь у турнірах різних рівнів та мали такі результати: учениці 10-11-х класів Борщова З., Вдовиченко А., Бишинська А., Кулішова В., Самоладас А. посіли ІІІ місце у І (міжшкільному) етапі турніру юних математиків, учень 10-го класу у складі команди учнів Московського району  «КТП» посів І місце у  І (районному) етапі ХХV міського турніру юних фізиків; учень 11-го класу Балаба О. у складі учнів Московського району «Вектор ІІ» посів ІІ місце у І (районному) етапі Х міського турніру  юних  винахідників і раціоналізаторів (учителі Галайко М.Є., Туманцова О.О). Переможцями ІІ (районного) етапу VІІ Міжнародного мовно-літературного конкурсу учнівської та студентської молоді ім.Т.Шевченка стали такі учні школи: Диплом І ступеню - Профатило М. (5 клас), Алексєєва Є (6 клас); Диплом ІІ ступеню – Королович Р. (10 клас). Диплом ІІ ступеня в І (районному) етапі Фестивалю ораторського мистецтва отримав учень 10-го класу Коструб В. (учителі Денисова Л.М., Бездітко Л.М.).  Учениця 10- класу Гончарова М. стала переможцем у І (районному) турі міського конкурсу «Учень року-2017» в номінації «Спортсмен року» (стала чемпіоном світу з веслування). У ІІ (районному) етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад з навчальних предметів 34 учні 6-11-х класів отримали Дипломи І-ІІІ ступенів ( у 2015/2016 н.р. – 25 учнів). У ІІІ (обласному) етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад з навчальних предметів  школа має такі показники: Диплом ІІІ ступеню отримало 4 учні 8-11-х класів: Спектров Д. (фізика), Волосовець О. (англійська мова), Вдовиченко А. (англійська мова), Кириченко М. (німецька мова) (учителі Лісова Н.Б., Гонтар Л.М.,  Кривицька Т.М.,  Суслик І.О.). Учениця 11-го класу Костєва Д. у складі збірної команди учнів Московського району «Лідер» отримала Диплом ІІ ступеню за перемогу в ХІ міському турнірі юних журналістів та Диплом ІІ ступеню за перемогу у фінальному етапі турніру юних журналістів у місті Суми ( учитель Русанова Н.О.).
У І (районному) етапі Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт учнів-членів Малої академії наук України взяло участь 13 учнів, з них 7 учнів посіли призові місця Це – Кириченко М у секції  «Німецька мова» ІІ місце, Краснікова К. в секції  «Українська мова» ІІ місце, в секції «Англійська мова»  Тараб К. ІІ місце, Махмудова А. І місце, Вдовиченко А.   ІІ місце; в секції «Психологія» Огієнко Н. ІІІ місце, в секції «Українська література»  Шабанова М. ІІІ місце. Учениця 10-А класу Махмудова А. посіла ІІІ місце у ІІ (обласному) етапі МАН.
        А взагалі із 40 вчителів, які у 2016/2017 н.р. викладали предмети у 6-11-х класах, 20 учителів отримали   нагороди за підготовку переможців олімпіад, турнірів та конкурсів. Це вчителі Поздняков А.М., Туманцова О.О., Запара О.В., Коноваленко І.В., Денисова Л.М., Постніков О.В., Владімірова І.А., Россіна Л.М., Лісова Н.Б., Резнік О.І., Бездітко Л.М., Дьякова Н.В., Волков В.В., Артеменко Г.А., Галайко М.Є., Мажнікова Л.В., Шехмагомедова О.В., Русанова Н.О., Савельєва О.В., Кривицька Т.М., Суслик І.О. За результатами участі учнів школи у ІІ (районному) етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад з базових предметів школа посідає  ІІ  місце у районі ( у 2015/2016 н.р. – 10 місце).

       У 2016/2017 навчальному році учні школи мади досягнення у спортивних змаганнях різних рівнів: першість Московського району з баскетболу (5-6 класи – 1 місце), районний турнір з баскетболу серед школярів на кубок «Шкільна баскетбольна ліга» (9-11 клас  – 1 місце). На першості міста у «Шкільна баскетбольна ліга» (9-11 клас  – 1 місце). Учні старших класів взяли участь у військово-спортивній грі «Патріот» та у складі районної команди посіли 3 місце, що свідчить про достатню роботу методичного об’єднання вчителів фізичної культури та предмета «Захист Вітчизни». 

      Школа є учасником Всеукраїнського науково-педагогічного експерименту «Інтелект України» (Наказ МОНУ від 04.10.2010 № 925) за темою «Використання інформаційно-комунікаційних технологій у навчанні академічно обдарованих дітей молодшого шкільного віку». Здійснювалися аналіз та теоретичне мислення перспективного досвіду. Розробляється система моніторингу якості використання інформаційно-комунікаційних технологій, упроваджуються програмні засоби навчання в навчально-виховний процес.

       Одним із основних компонентів освітньої стратегії школи є залучення обдарованих учнів до міжнародних проектів. Вчитель англійської мови, координатор шкільного Євроклубу Панова О.Є. є вчителем-експертом міжнародної програми організацією «Tony Blair Faith Foundation» у Харківській області. 
«Fаce to Faith” - активно діє у великій кількості шкіл у країнах по всьому світу. Розроблена для учнів 12-17 років, “Face to Faith” дає змогу безпосередньо спілкуватися учням із своїми однолітками, дізнатися багато цікавого про життя, цінності, вірування та культуру в інших країнах від ровесників, розповісти про себе та свою Батьківщину.

  У 2016/2017 навчальному році всі зареєстровані учні школи (34 учнів 9-11 класів) мали доступ до взаємного спілкування через відео-конференції та безпечне коло електронного спілкування (online community), яке  відбувається виключно англійською мовою, тому учні мають надзвичайну можливість покращити знання англійської мови, знайти друзів та навчитися вести конструктивний діалог з однолітками інших країн. Протягом 2016/2017 н.р. було було проведено три відео конференції. На сьогоднішній день, завдяки  проекту «Face to Faith», наша школа має партнерів у багатьох країнах світу. Це школи США, Ізраїлю, Індонезії, Йорданії, Пакистану, Італії, ОАЕ, Індії.

    З 2015 року школа почала працювати за двома новими проектами, один  з них – це навчальна програма Європейської Комісії,  яка включає обмін святковими листівками із 15 школами Європи (Нідерланди, Франція, Естонія, Латвія, Греція, Італія, Польша, Румунія та інші).

   А для початкової шкли (учнів 1-2-х класів) – це виконання творчих робіт, вивчення віршів та пісень на уроках  англійської мови та обмін своїм досвідом з учнями восьми шкіл Європи.

 Другий проект - тристоронній міжнародний проект Польсько-німецької співпраці молоді та   громадської організації «Європейський діалог» з шкільного обміну.

 Протягом 2016/2017 навчального року учні школи здійснили 3 подорожі до Польщі та Германії. Під час інтерактивних занять учні покращували знання англійської та німецької мов, вчилися вести конструктивний діалог. Учні відвідали музеї, зстрічалися з родинами польських учасників, представниками грормади. Взяли участь у роботах деяких майстерень, знайомились з цікавими сторінками історії.

  У квітні 2017 рок, другий рік поспіль, школа брала участь у конкурсі Go Camps, який проводився міжнародною 
організацією спільно з МОН України і знов увійшла до числа шкіл Харкова – фіналістів конкурсу, що дало можливість залучити до роботи у мовному літньому таборі волонтера з Великої Британії.

       У квітні 2017 року учні 8-9-х класів  у рамках  співпраці з Гете-інститутом, складали іспиту Fit in Deutsch, який дає можливість отримати перший міжнародний диплом та міжнародний сертифікат. Учні добре підготувалися.    Шість учнів склали іспит  на високому рівні,  два учні - на достатньому, сім- на задовільному. Всі учасники отримали сертифікати міжнародного зразку та подарунки.

       Школа щорічно відслідковує працевлаштування своїх випускників. Підсумки підводяться в жовтні місяці. По школі у 2016 році учні 9-х класів переведені до 10-х класів (81 учень). З 81 учня 9-х класів - 81 (100 %) продовжили навчання, як і у минулому році. 
У 10-х класах денних загальноосвітніх навчальних закладів навчаються – 66 (81,5 %),  в професійно-технічних навчальних закладах з середньою освітою – 0 (0 %),у вищих навчальних закладах І-ІІ рівнів акредитації – 15 (18,5%).
 У 2016 році з 11-х класів  випущено 76 учнів, що на 14 учнів більше, ніж торік, з яких продовжили навчання 76 (100 %), як і у минулому році. Навчаються у вищих навчальних закладах ІІІ-ІV рівнів акредитації – 76 (100 %), як і минулому році. 


Два випускника 9-х класів, які отримали свідоцтва про базову загальну середню освіту з відзнакою, продовжили навчання в школі. 4 випускника (100%), нагороджені медалями у 2016 році (ЗМ – 3, СМ -1), продовжили навчання у ВНЗ ІІІ-IV рівнів акредитації. 

        Зараз в школі проводиться робота з працевлаштування випускників 2017 року.

Протягом навчального року значна увага приділялася питанню соціального захисту дітей. У школі працює соціальний педагог з відповідною фаховою освітою. У школі створена комісія з використання фонду загального обов’язкового навчання 

На кінець навчального року на соціальному обліку перебувало 104 дитини пільгових категорій:

· діти-напівсироти -13;

· діти, реєстрація яких проведена згідно зі ст.135 Сімейного Кодексу України - 33;

· діти з малозабезпечених сімей – 3;

· діти, постраждалі внаслідок аварії на Чорнобильській АЕС - 10;

· діти-інваліди -8;

· діти з багатодітних родин – 36;

              - 
діти військовослужбовців, працівників правоохоронних органів,   журналістів, шахтарів, які загинули під час виконання посадових обов’язків - 1.

Протягом 2016/2017 навчального року надана матеріальна допомога за рахунок фонду загального обов’язкового навчання  дітям пільгових категорій: 
· до свята Нового року 67 дітей пільгового контингенту отримали солодкі новорічні подарунки на загальну суму 3221,92 грн.;
- надана матеріальна допомога на безкоштовне харчування обідом протягом І семестру 2016/2017 навчального року одній дитині військовослужбовця, який загинув під час проходження військової служби на загальну суму 468 грн.;

· для дітей з малозабезпечених родин придбано подарунки – набори шкільного приладдя (канцтовари) до Дня захисту дітей на загальну суму 489,75 грн.

У 2016/2017 навчальному році в порівнянні з 2014/2015 та 2015/2016 навчальними роками було використано більше коштів фонду загального обов’язкового навчання для надання матеріальної допомоги дітям пільгових категорій.  7  учням була надана можливість відвідувати табір відпочинку при школі безкоштовно (1 учень – Б/Д, 1 учень - н/с, 3 учня – ст.135, 1 учень - інв., 1 учень- АТО). 

У школі всі учні 1-4 класів забезпечувалися безкоштовним одноразовим обов’язковим гарячим харчуванням за рахунок бюджетних коштів.   Учні 1-х класів за рахунок бюджетних коштів були забезпечені  харчуванням молоком, Учні 5-11 класів були охоплені всіма видами харчування: отримували гаряче харчування,  буфетну продукцію за кошти батьків. Організоване безкоштовне харчування 3 дітей з малозабезпечених родин. Усім учням  надана можливість отримати пільгові квитки для проїзду у електротранспорті.

Протягом навчального року працівниками психологічної служби  індивідуально обстежено 129 учнів, груповою діагностикою було охоплено 335 учнів, індивідуальні консультації отримали 15 учнів, 38 педагогічних працівників, 26 батьків, групові консультації отримали 97 учнів, 90 педагогічних працівників, 54 батьків.

Працівниками психологічної служби проведена просвітницька робота в навчальному закладі з учнями, педагогами, батьками. 

       Протягом навчального року в школі приділялася увага охороні та зміцненню здоров’я учнів, дотриманню санітарного законодавства. З метою вивчення стан здоров’я дітей, що навчаються у школі, розподілу школярів на групи для занять на уроках фізичної культури, своєчасного виявлення  хворих та запобігання розповсюдженню захворювань в школі був проведений поглиблений медичний огляд учнів. Станом на 12.06.2017  пройшли поглиблений медичний огляд 1017 учнів, що складає 100% від загальної кількості школярів. У порівнянні з минулим навчальним роком кількість практично здорових дітей не змінилась, кількість дітей, що перебувають на диспансерному обліку збільшилась на 4%. Зросла кількість дітей, що мають патології органів зору (24%) , (по місту -20%),  хвороби серця та кровообігу (7,5%), ЛОР органів (4%), нервової ситеми (1,61%). По іншим захворюванням спостерігається зменшення показників. Як і у минулому навчальному році найчастіше зустрічаються патології серця та кровообігу, органів зору, ЛОР органів, стоматологія.

        Результати поглибленого профілактичного огляду були проаналізовані педагогічним колективом і будуть враховані при організації навчально-виховного процесу, при розподілі учнів за групами здоров’я, наданні консультативної психологічної допомоги батькам.

      Особлива увага у виховній роботі приділялась виконанню комплексних програм попередження злочинності, запобігання дитячої бездоглядності, інших програм у галузі освіти стосовно питань виховання. На даний час, дітей, що стоять на обліку в Кримінальній поліції немає. В школі проводилася робота з попередження дитячого травматизму, в усіх класах проводилися уроки основ здоров’я. Проводилися інструктажі під час уроків. При проведенні лабораторних, практичних робіт, екскурсій, перед уходом на канікули.  Був проведений місячник «Увага, діти на дорозі», єдині уроки безпеки дорожнього руху, конкурси малюнків. Пройшов перегляд тематичних театральних вистав. Але в цьому році кількість випадків дитячого травматизму в позаурочний ас на жаль не зменшилася. Це на даний час одне з найважливіших з питань.  Протягом навчального року сталося 2 випадки травматизму: 1 – в урочний час, 1- в позаурочний.

      У виховній роботі школи приділялась особлива увага розвитку учнівського самоврядування.  У рамках нашої дитячої організації працює волонтерський загін, мета якого добровільне здійснення благодійної, неприбуткової та вмотивованої діяльності, що має суспільно корисний характер. Фізична, психологічна та емоційна  підтримка вихованців інтернатів, дитячих будинків, ветеранів ІІ Світової війни. Працює він за напрямами-проектами.

      Так членами загону для вихованців обласного інтернату № 3 було проведено благодійний концерт, акція «Допоможи ближньому». Учні школи взяли участь  у миротворчому русі в місті Харкові. У 2016/2017 навчальному році шкільною організацією самоврядування продовжено роботу над проектами «Дорогою добра», «Пам`ять», «Ми за здоровий спосіб життя», «Берегти природу – берегти Батьківщину», шкільного телебачення «Планета – 156», у підготовці яких брали участь батьки: шили костюми, готували сценічні реквізити.  На сайті Youtube.com.ua створений відео-канал «Планета – 156»,   який поповнюється нашими відеороликами, Були проведені екскурсії до меморіального комплексу «Висота маршала Конєва». До Дня миру проведено акцію «Голуб миру»; проведені зустрічі «Солдат завжди солдат» із ветеранами ІІ Світової війни, з воїнами-інтернаціоналістами, з учасниками локальних війн. Був проведений конкурс плакатів «Я –громадянин України». Україна –мій рідний дім». Проведені вікторини-конкурси «Козацькі розваги», «Лицарський турнір», конкурс малюнків «Дамо земну кулю дітям», Учні взяли активну участь у зборі макулатури, провели рейди «Живи, книго!», організували і провели проект «Географія доброти». Разом із Радою ветеранів ІІ Світової війни мікрорайону працювали над створенням книги «Пам`яті», взяли участь у міському конкурсі проектів з проектом шкільного телебачення «Доброта врятує світ».  

    Проведена підготовка школи до нового навчального року. За рахунок міського бюджету проведений ремонт 475 кв. м покрівлі на суму 180000 грн. Силами вчителів, батьків за позабюджетні кошти зроблено поточний ремонт всіх приміщень школи. 

   Проведений ремонт:

- рекреацій, сходів (покриття лаком підлоги, фарбування вікон, стін, частково стелі);

- спортивного залу (фарбування стін, стелі, підлоги, роздягалень, душевих, туалетів);

- ремонт туалетів (фарбування стелі, вікон, дверей, ревізія сантехнічного обладнання, заміна 1 унітаза);

- фарбування підлоги медичного та стоматологічного кабінетів;

-  покриття лаком підлоги актової зали та перед актовим залом, ремонт крісел.

   Відновлено цоколь будувлі школи, ремонт падуги, сходів школи.

   На території школи:

- ремонт огорожі футбольного майданчика;

- відновлення 10 секцій огорожі шкільної території;

- оновлення фарби на тренажерах.

Проведено поточний ремонт навчальних кабінетів. А зараз ми можемо відмітити, що школа до нового навчального року готова.

Директор ХСШ № 156                          І.Д.Сергеєва

