Рецепт успеха от Альони Танчак


В чем заключается успех? Наверняка, у каждого найдется свой ответ, и я не являюсь исключением. Понятие успеха для любого из нас раскрывается по-своему, в зависимости от убеждений, целей и моральных ценностей. Для кого-то это баснословные суммы денег, для других – любимая работа, а для третьих – постоянная самореализация.


Мне кажется, успех основан на наборе принципов, ценностей и целей, которым человек должен следовать, не отступая ни на шаг. Возможно, это звучит слишком очевидно, но основа моего успеха заключается именно в этом. Однако существует еще несколько немаловажных факторов, которые непременно приведут вас к успеху. Прежде всего, это рациональное использование времени. Говорят, время – деньги, но я бы сказала, что время – успех. Часы, потраченные с умом, обязательно вернутся к вам в виде успеха, признания или же просто приблизят еще на один шаг к цели.


Существенным фактором, способным повлиять на успех, является  любовь к своей профессии, работе. Невозможно заниматься нелюбимым делом и при этом чувствовать себя успешным, поскольку успех – это еще и чувство самоудовлетворенности,  самореализации в деле, к которому лежит душа. 
Путь успешного человека – это долгий и тернистый путь, путь взлетов и падений. Однако встав на этот путь, вам никогда не будет стыдно за свой выбор, поскольку действительно упорные люди, не сходящие с тропинки, ведущей к успеху, всегда пользуются уважением и признанием. Но не гонитесь ни за деньгами, ни за славой, ведь действительно стоящих и целеустремленных людей фортуна найдет сама. Старайтесь, во что бы то не стало, посвящать часть времени отдыху, духовному развитию и близким людям, иначе ситуация повернется, как в популярной когда-то песне:
Человек бежит по жизни, не жалея ног.

Дом – работа, дом – работа, отбывая срок…

Выходные – передышка, отпуск, как привал!

Старость – пенсия – одышка… А куда бежал?


Придерживаясь этих простых принципов, почти каждый из нас может самореализоваться и добиться успеха. Откажитесь от любого занятия, которое вас не радует, и окружите себя людьми, которые вас поддерживают. Ведь жизнь у нас всего одна! Успехов вам! 
