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      Одна з найголовніших якостей, яку ми повинні виховувати в наших дітях – це любов до праці, повага до людей праці, готовність працювати в будь-якій сфері суспільства. Праця має стати життєвою потребою майбутнього громадянина.       Як і будь-яка інша моральна якість, працьовитість формується в процесі виховання, процесі складному й багатогранному, що вимагає від батьків великого терпіння. Певних знань вікової психології дитини. 

        Трудове виховання – основа всебічного розвитку. Основи трудового виховання закладаються в родині. Любов до праці ви почали виховувати дуже рано. 

        На що звернути увагу батькам:

· на виховання потреби в діяльності;

· на виховання самообслуговування;

· на розвиток навичок.

        Потреба в діяльності – особливість психічного розвитку кожної здорової дитини. Завдання батьків цю природну схильність , яка є передумовою працьовитості, за допомогою певних педагогічних заходів перетворити на найважливішу якість особистості.

         Як же це робити? Слід пам’ятати, що любов до праці виховується тільки в праці, й по-друге, будь-яка праця пов’язана з переборенням невмінь, зусиль, утоми й напруження. Тільки долаючи труднощі й невміння, дитина поступово дістає задоволення саме в переборенні. Спочатку –не виходило, а тепер - вийшло! Дитина радіє, сяючи, пропонує оточуючим розділити її радість. 

         Третьокласниця Наталка залишилася сама з молодшою сестричкою вдома. Вже підійшла обідня пора , а мама не повертається. Наталка вирішила сама нагодувати сестру обідом, хоча раніше цим не займалася. Пригадуючи, як це робила мама, дівчинка підігріла обід, посадила сестричку за стілець. Поставила на стіл тарілку і нагодувала Галинку.

         Наталка знала, що мама завжди після обіду миє посуд, вирішила зробити так само. Хай мама радіє. Дівчинка все намагалася робити, як мама. Рукава тільки не здогадалася закотити, і звичайно намочила їх. Тут прийшла мама. Стомлена. Роздратована, не розібравшись, у чому справа, вона сердито закричала: „ Я так і знала! Треба мені було трохи затриматись, як усе пішло перевертом! Що ти з платтям зробила? Ти думаєш, що я тобі кожного дня буду купувати нове? Не вмієш – не берись не за свою справу!” 

         Шановні батьки! У мене до вас ряд запитань.

1. Чому Наталка не змогла успішно впоратися з миттям посуду?

2. Як слід повестися мамі в цій ситуації?

           Починати треба дуже рано – із самообслуговування. Скільки потрібно терпіння. А батьки завжди поспішають. Не дарма мамі дають можливість бути з малою дитиною до трьох років вдома. Деякі діти йдучи в школу не вміють правильно взуватися, це ще раз доводить, що ні терпіння, ні часу у батьків не вистачило приділити цій нелегкій справі час. То він крутиться, то виривається. То кричить, то вдягну його сама швидко і все. Привчити за собою прибрати ліжко, теж складно, але необхідно. Повторювати треба щодня, поки дитина не засвоїть цю науку.

           Ігор приїхав до бабусі погостювати, Першого  ранку, вставши з ліжка, він одігнувся, акуратно склав простирадло й ковдру, швидко прибрав постіль, До цього він звик удома, легко впорався з роботою. Якось бабуся сама прибрала його постіль. А ще раз, запізнюючись на річку, Ігор сам попросив бабусю зробити це за нього. Незабаром стало звичкою: хлопчик встає, одягається, снідає й де гуляти, а прибирання залишається бабусі. Коли мати навідувала до сина, вона помітила, що Ігор не прибирає за собою постіль і нагадала йому про це. Син ласкаво попросив: „ матусю, прибери ти, а то мені важко. Мені тепер бабуся прибирає постіль.”

         1. Якої помилки припустила бабуся Ігоря?

          2. Як вийти із такого становища?

          Те, що в домі є дитина, ви завжди безпомилково вгадаєте з першого погляду. Іграшки! Вони розкидані всюди. Діти не складають їх на місце, А винні в цьому самі батьки. Так само і з одягом. Повернувся з прогулянки – сам повісь свої речі. Перед сном акуратно склади на стільці свій одяг. Дуже гарне правила є для маленьких дітей – наслідувати в усьому. Отже батькам слід його добре пам’ятати. Самі виконуєте – і діти разом з вами. Пам’ятайте     ! Дітям подобається допомагати дорослим і робити різні „ дорослі „ справи. Привчіть дітей мати постійні трудові побутові обов’язки в сім’ї. В повсякденності побутові справи займають досить значне місце. Прибирання, прання, магазини, куховарство, і не перелічиш, їх так багато. Кожен день повторюється одне й те саме, і нікуди від цього не дінешся. Привчати дітей до домашніх справ  треба не тільки тому, що ми повинні готувати їх до майбутнього самостійного життя. Головне – залучати дітей до виконання побутових обов’язків, ми виховуємо звичку працювати, а разом  з нею – звичку піклуватися про близьких, формувати тим самим благородні спонуки. І не важно ким стане дитина , коли виросте, - робітником чи  вченим,  уміння роботи щось своїми руками стануть їм у пригоді в будь-якій професії, крім того, вони значною мірою сприяють розумову розвитку дитини, адже перша-ліпша трудова операція, яка для дорослої людини є простою і нескладною, вимагає від дитини розумового напруження. 

        Ми повинні привчати дитину виконувати будь-яку домашню роботу, незалежно від того, „брудна” вона чи ні. Привчати до думки, що будь - яка праця, яка дає користь, - благородна. Не прищепивши цього нашим малюкам, ми виростимо білоручок і чистоплюїв, яким важко доведеться в родині та колективі.  Звичайно мама швидше прибере в кімнаті, вимиє посуд, винесе сміття. А якщо це зроблять ваші діти, буде корисніше і важливіше.

Що   ж бачимо на сьогоднішній день? Наводяться приклади з шкільного життя. 

         Якщо батьки терпляче постійно прищеплюють бажання працювати, то що не день то вони будуть робити це краще і ретельніше. А якщо ще й мама похвалить, та похвалить дитину перед іншими. То дитина навіть буде ображатися, коли її обов’язки буде виконувати хтось інший. За умови такого виховання в шкільному віці дитину не треба буде примушувати тримати в чистоті книжки і зошити, вчити  уроки, Вона засвоїла, що обов’язки - це важливе, непорушне, не виконувати їх не можна. 

        Навички мають велике значення в житті людини і становлять 90% від усіх дій, які вона виконує. Завдяки навичкам ми можемо займатися і творчою роботою, бо вони звільняють наш розум від необхідності обмірковувати кожну деталь рухів. Ось чому, виробляючи в дитині трудові навички за допомогою постійних вправлянь і повторів, треба розвивати навички і в тій або іншій діяльності, поки не виробиться автоматизм у рухах  і дія не буде виконуватися механічно, при незначному контролі з боку свідомості. Навички закріплюють трудову звичку. Без них вона взагалі не може сформуватися. 

         Необхідно закріплювати вже в перші роки шкільного життя у свідомості дитини, що навчання – це праця, яка вимагає вольових зусиль, уваги, інтелектуальної активності. І виховувати такі якості можна лише тоді, коли цьому передує велика підготовча робота. Виховуючи в дітей звичку до праці, ми повинні дбати не тільки про те, щоб вони росли працьовитими, а й щоб мотиви, які спонукають їх до діяльності, були високоморальними, тому що тільки високі мотиви змушують нас ставити великі й серйозні завдання в житті, допомагають справлятися з тимчасовими невдачами, переборювати труднощі, бо мета, яку поставили, благородна і відповідає моральним принципам людини. 

    - Ой, який він у мене працьовитий! Я йому кажу: -Сину, іди грайся” Так ні. 

     -  Можна ввімкнути пилосос?

     - Можна помити чашку?

І так без кінця. То що  поганого в тому, що він хоче вам допомогти? Радіти треба, заохочувати всіляко таке бажання. Не втрачайте моменту. Мине ще кілька років, і ви не дочекаєтесь такого потрібного й важливого для мами: „ відпочинь, я сам приберу”. Будете дивуватися, ображатися, чому він такий нечуйний, неуважний, А чому дивуватися? Він вважатиме, що на світі так заведено: матері належить самій все робити по господарству, а йому – гратися, розважатися, займатися своїми справами.

        Ми всі знаємо, що усі живуть в дитинстві грою. Гра – і спосіб навчання, і спосіб залучення до певного способу життя. Кішка граючись з кошенятами, навчає їх підкрадатися, швидко реагувати, хапати, стрибати, вигинатися, вдивлятися й прислухатися, гра навіть у тварин утилітаризується, поєднуючи в собі два моменти: задоволення і користь. За допомогою гри дітей легше залучити до корисних справ, до праці. Але батькам треба пам’ятати, які помилки ви можете тут зробити:

 -    не захоплюватися емоційною грою;

 - пояснювати дитині, що в колективній грі необхідно дотримуватися морального змісту виконуваних завдань;

-      вибираючи гру, не слід забувати про стосунки, які складаються між особами, які грають, чітко розподіляти ролі.

        Праць вий хлопчик, працьовита дівчинка … Коли так можна сказати про ваших дітей – це не тільки приємно. Розцінюйте це як свою батьківську перемогу, педагогічне досягнення. Далеко не всі батьки можуть похвалитися, що виховали у своїх дітей цю якість. В. Сухомлинський, називаючи трудове виховання гармонією трьох начал – треба, важко і прекрасно, - вклав у це визначення надзвичайно глибокий зміст.


Сенс і зміст трудового виховання полягають саме в тому, щоб разом зі звичкою працювати прищеплювати дитині високоморальні мотиви, які спонукають до праці.   

         Пам’ятка  з трудового виховання дітей.

1. Кожного дня привчайте дітей до праці. Підберіть їх посильні трудові доручення і терпляче домагайте виконання.

2. Радійте успіхам дитини, заохочуйте її трудові починання, Нехай не дратують вас невдачі. Навчіть малюка, як треба робити правильно.

3. Ніколи не карайте дітей працею.

4. Виховуйте у них працелюбність і повагу до праці інших особистим прикладом, намагайтеся, щоб у вас не розходилися слова і справи.

5. Обов’язково розповідайте дітям про свою виробничу і громадську діяльність, про працю ваших товаришів, яких вони знають.

6. Не залишайте поза увагою розповідь сина чи доньки про шкільні справи. Вислуховуйте їх до кінця.

7. Сприяйте участі дитини у трудових справах, які проводяться у класі, школі.

8. Намагайтеся самі надавати класу посильну допомогу, Вона матиме позитивний вплив на дитину.

9. Пам’ятайте: учитель – ваш союзник у трудовому вихованні дитини. Радьтеся з ним, підтримуйте його авторитет.   

